

古葭州:特色乡村旅游拉回村里年轻人

来源:中国青年报



“爷爷的爷爷就这样，奶奶的奶奶就这样……”

夜幕从四周山塬上徐徐降临，山塬合围下的小山坳瞬间华灯绽放——一群衣着质朴的老少农人扛锄扶犁、推碾吆牛，以最无华的方式演起了“爷爷的爷爷、奶奶的奶奶”们祖祖辈辈的农耕生活，和农耕生活所孕育的陕北民俗文化。

这是在佳县黄河近岸土石山区里一个连名字都透着土气的小山村——赤牛坬村。但就是这个要多土有多土的土石山村，去年却接待游客30万人次，旅游总收入达600多万元。

土土的舞台演土土的戏

“土”也是一种特色资源，就看如何开发利用——陕西省榆林市佳县县委书记刘生胜说。

赤牛坬村是真“土”啊！它位于黄土高原土石山区，一道道土沟串起一座座土塬，村民土里生、土里长、土里刨食、土里埋，这样一辈又一辈地活在土里，穷在土里，挣扎在土里。

七八年前，退休返乡干部“老高”带领村民做起了“土”文章——打造最土的乡村博物馆，收藏的都是最土的农耕“文物”：耙耱耕耘耧锄犁铧等农耕工具；婚丧嫁娶喜庆祭祀等生活器具，包括风箱扫帚烧锅灶，蓑衣麻鞋羊皮袄。仅陕北人早已弃之不用的“烂鞋”就收了上万双，专门布展成一面鞋墙。

“老高”打造了最土的乡村民俗演出“高高山土一头牛”，演员都是本村村民：四周山塬是背景，窑居枣树做幕布；推碾犁地皆场景，娶亲听房也是戏；半山半水做舞台，石磨石碾当坐凳。

一位游客参观后感慨地说：土土的展馆藏土土的忆，土土的舞台演土土的戏。

然而正是因为其“土”，赤牛坬村却成了远近闻名的“民俗风情村”，村民一举改变了“爷爷的爷爷、奶奶的奶奶”们面朝黄土背朝天的土生活，摘掉了祖祖辈辈们的贫困帽。

就凭借着这土土的展馆、土土的演出，给村内带来了源源不断的人流、物流、信息流。旅游成了土山村的新产业，旅游更彻底地改变了“土山村”。

村民的营生不再“土”了——耙耱耕耘耧锄犁铧进了博物馆，村民摇身一变经营起了窑洞民宿、农家乐，卖起了红枣、小米、原浆酒，养起了土鸡挂起了面（手工挂面），当上了导游唱上了戏（演员）。

贫困村民高又则，靠从村里租的小吃摊卖小吃，去年一年纯收入达4万元。他的妻子乔桂莲通过参加演出，去年一年演出了200多场，工资就有5000多元。

村里的年轻人回来了一开饭店，办旅店，干加工，搞服务。曾经贫瘠的“三空村”（村庄“空壳”、集体“空心”、民居“空巢”）因年轻人的返乡重新热闹起来。

赤牛坬村第一书记李尚红说，实景演出《高高山土一头牛》吸收群众兼职演员100余人；通过旅游农副产品开发中心安置从业人员30余人；旅游公司安置保洁、灶务、服务、管理人员60余人；发展休闲农家乐30余户，实现从业人员100余人；再加上来来往往的游客，村里每天熙熙攘攘。

村里的“社会”和谐了——婆姨汉子天天忙碌，村里无闲人，人人有事干。全村老少投入旅游经营、旅游务工、旅游产品、旅游分红，没空闲再东家长西家短地扯是非了，却又有时间照顾老人和儿童了。曾经的空巢老人、留守儿童等社会问题，都迎刃而解。

74岁的高玉兴老人，每天最高兴的事就是参与演出当演员：“你们城里人到处找地方跳广场舞，我们这儿的老人自己当演员自己唱跳还有观众，红红火火、热热闹闹，既锻炼了身体还能挣工钱。”

旅业兴带红千山万壑百业兴

和赤牛坬村一样，黄河沿岸的朱家坬镇泥河沟村，利用全村2000多亩枣林，尤其是其中一片树龄最高达1300多年的古枣林，结合大量闲置的农家田园、保存完整的古民居及传统民俗等特色风貌，发展起了土色土香的田园旅游业。

过去不值钱的农业资源变成了旅游产品和民俗文化，农业也由传统种养延伸为观光、休闲、采摘、体验等多种功能，创造了新的农业旅游财富。

泥河沟村考学出去的大学生刘美玲，以前在榆林市工作，每月工资只有两

三千元，日子过得紧巴巴。2017年返乡，回村承包了一个客栈，去年一年毛收入20多万元，纯利润八九万元。

类似的还有曾是黄河岸边古老码头的峪口村。该村传统手工造纸已有300多年的历史，目前仍有部分村民用传统手工工艺造纸。凭借特色的非物质文化遗产以及历史文化优势，该村在峪口籍著名雕塑家刘若望先生指导下，成功地在原造纸厂旧址打造了“峪口艺术小镇”。

回乡创业能人王爱国在佳县上高寨建设了“大美石窑”，以90孔陕北特色石窑为主体，建成了集餐饮、住宿、休闲、文化、采摘于一体的高品质农旅融合示范项目，并发展成为“沿黄最美驿站”。

乡村旅游业的兴旺，带动了多种产业的发展：绿色有机生态农产品种植、红枣林下的猪羊鸡养殖，以及酿酒、榨油、手工挂面加工等均重新兴旺。

2018年，佳县旅游业综合收入达22亿元，是2016年的2.5倍。今年上半年实现旅游综合收入近15亿元，持续飞速发展。

佳县，古称葭州，是国家扶贫开发重点县，也是著名的革命老区。1942年冬，佳县农民歌手李有源站上塬峁扯开歌喉，第一次在这里唱响了“东方红、太阳升，中国出了个毛泽东”。1947年，毛泽东转战陕北来到佳县，并在此战斗生活了100个日夜。其间，他指挥了著名的沙家店战役，还为佳县县委题词“站在最大多数劳动人民的一面”。

佳县县委书记刘生胜说，佳县按照“城乡统筹、区域协调、全域发展”的思路，已挖掘出了沿黄文物古迹景观、黄河山水风光、千年枣林风情、民间原生态文化、红色革命史迹等五大类旅游资源。

目前，该县正着力打造泥河沟千年古枣园为主的红枣之乡生态游、黄河水上乐园为主的秦晋峡谷风情游、毛主席转战线路为主的红色革命教育游、赤牛坬陕北民俗为主的民俗文化体验游、以白云观为主的宗教文化民俗游五大旅游板块，“全县是景区、处处是景观、村村是景点”的全域旅游格局初步形成。

太阳冉冉升起，古葭州这块饱含红色传奇的黄土山塬万山红遍，层林尽染。

乡村旅游富农家

——来自草原天路沿线的故事

来源:张家口新闻网

九月，张家口沽源的风已经有些寒意，可闪电河乡黑山嘴村附近的“草原神画”景区，游人热情依旧不减。

信步景区，花海木栈道景观公园、大型拓展训练基地、水上乐园、蒙古包体验营、蒙古特色餐厅……让人流连忘返。然而就在一年前，这里还只是一片贫瘠的土地。

黑山嘴是省级深度贫困村，位于沽源县城东南25公里处，毗邻承德市丰宁县。紧邻闪电湖的黑山嘴村民，对旅游并不陌生，村主任李富华就是村里第一个开办农家乐的人。17年前，李富华刚刚高中毕业。靠山吃山，守着闪电湖，他动起了做旅游生意的心思。“那时候知道闪电湖的人不多，好多北京人去丰宁骑马，来闪电湖玩水。去闪电湖就是一条村里的土路。”改造自家的小院，李富华开起了只有四张床位的农家院。

随着沽源旅游产业的不断壮大，黑山嘴直通闪电湖的路从土路修成砂石路，从砂石路修成柏油路。旅游让闪电湖知名度越来越大，黑山嘴村也建起大大小小的农家院30多家。

旅游带来的喧嚣，并没有彻底改变黑山嘴的贫困面貌。一方面多年来，村里没有集体收入，村里基础设施一直得不到改善；另一方面，村里旅游没有统一规划，缺乏龙头带动，与周边不断崛起的大景区相比，缺乏优势。

精准扶贫工作开展以来，在省人防办的大力帮助下，黑山嘴修成了柏油路、水泥路，自来水、网络和电视入了户，新建起幼儿园、幸福院、卫生室、村委会，成了闪电湖旁崭新的旅游村。

今年夏天，草原天路沽源段从这里经过，更为黑山嘴村聚拢了人气。

在依托闪电湖辐射带动的同时，立足旅游资源优势，省帮扶单位和市、县、乡共同发力，以乡村旅游带动脱贫攻坚，2017年引入河北洪坤隆泰农村旅游开发有限公司，投资6000余万元，按照AAAA级标准打造了集观光、采摘、度假、休闲娱乐为一体的草原神画生态旅游项目。

“草原神画”景区以500元流转村民720亩土地，一次性支付到2028年，仅靠这一项，就为黑山嘴村所涉及贫困户每年平均增收4000元。村民孟广生，流转38亩地，一次性收入22.8万，用他的话说，种了一辈子地，也没见过这么多钱。贫困户张清林，流转20.4亩地，收入12.24万，自己又在景区打工，月收入三千多，两项加起来，轻松脱了贫。

受市场影响，今年，沽源的蔬菜销售受阻，可在“草原神画”的餐厅，农民种的蔬菜被打包成袋，深受北京客人欢迎，一天就销售上百袋。30岁的王志兵过去一直在外地打工，6年前回到村里开始种菜。近两年，他一边在“草原神画”采摘区打工，拿着3700元的工资，一边种着自家20亩菜。受市场影响，今年甘蓝收购价一斤两毛，可王志兵依托景区，卖出了一斤一块钱的高价。

同时，依托景区购物平台，贫困户免费租用景区摊位出售莜面、马铃薯、蔬菜等本地土特产品，在旅游旺季每天净收入上百元。同样，旅游旺季，村里33家农家院1500张床位与景区互为补充，盘活了村里闲置的旅游资源。

“2018年，景区接待游客近10万人次，实现综合收入近1000万元，带动近百名贫困人口每年平均增收5000元。在2018年全省旅游发展大会上，我们村还被命名为全省‘乡村旅游扶贫示范村’。”村主任李富华信心满满地说，“下一步，我们将继续在黑山嘴村及周边打造旅游目的地‘四村一镇’发展目标，即‘品牌蔬菜专业村’‘坝上农家旅游村’‘省级美丽乡村重点村’‘精准脱贫高标准出列村’和‘湿地风情特色小镇’，通过旅游扶贫产业带动减贫脱贫。”